

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PLAYA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Întru strălăţitate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Ţara simte acum — scrie „Viitorul”, — şi lecţia este folositoare — că guvernarea nu este opera de vorbărie goală, ci este rezultatul concepţiilor sănătoase şi al experienţelor politice îndelungate.”  
Din greşală şi mincinosul scapă câte un adevăr.

## Un mesaj al Regentei către ţară

Regenţa a trimis preşedintelui consiliului de miniştri, d-l Iuliu Maniu, următorul mesaj de mulţumire către ţară, pentru sentimentele arătate cu prilejul recentelor serbări naţionale:

Scumpe domnule Preşedinte al Consiliului,

„Insufletirea de o rară măreţie cu care întregul neam românesc de pretutindeni a luat parte la serbările comemorative ce au avut loc în Capitală, la Alba-Iulia ca şi în întreaga ţară, cu prilejul celei de a 10-a aniversare dela înfăptuirea unirii Transilvaniei, Banatului şi Bucovinei cu Patria-Mamă, ne-a pricinuit cea mai vie mulţumire sufletească.

„Sentimentele de credinţă şi devotament exprimate în această împrejurare Majestăţii Sale Regelui, Majestăţii Sale Reginei Maria, Familiei Regale şi Regentei, precum şi dragostea cu care am fost înconjuraţi pretutindeni ca şi felicitările ce am primit din toate părţile ţării, sunt atâtea dovezi de legătură indestructibilă dintre Tron şi Naţiune. Ele ne-au mişcat adânc şi ne-au arătat cu prisosinţă cât de puternică este conştiinţa naţională a poporului român şi cât de adânc sădită este în suflete însemnătatea marelui act al Unirii.

„Stăpâniţi încă de impresiunile adânci ce ne-au lăsat în deosebi manifestaţiunile înălţătoare ale întregului popor dela Alba-Iulia, vă rugăm, Scumpe Domnule Preşedinte al Consiliului, să fiţi interpretul recunoştinţei şi sentimentelor noastre călduroase de mulţumire pe lângă toate înaltele corpuri ale Statului, diferitele autorităţi, asociaţiuni, comunităţi, corporaţii şi cetăţeni în deobşte, cari şi-au manifestat cu acest prilej sentimentele lor patriotice şi de iubire pentru Tron, Dinastie şi Regenţă.

„Primiţi vă rugăm, Scumpe Domnule Preşedinte al Consiliului, expresiunea sentimentelor înaltei stime ce vă păstrăm.

Bucureşti, 1929 Maiu 21.

Nicolae, Principe al României.

Miron, Patriarhul României.

Gheorghe Buzdugan“.

## După Alba-Iulia

În vreme ce o lume întreagă aşteptă, în vreme ce tot ce trebuia să fie românesc tremura de dorul reuşitei, pe care o aştepta în urma evenimentului ce însemna a zecea aniversare a libertăţii neamului. — partidul liberal se dase pe partea aceluia, cari nu puteau vedea cu ochi buni serbătoria de care se pregătea neamul. Alături de bărfelile transmise de peste Tisa şi înghiţite de tovarăşii flămânzi ai Budapestei, presa liberală se luase la întrecere cu toţi cari nu vedeam decât o durere în serbătoria neamului românesc.

A venit şi a trecut şi Alba-Iulia. Şi ne-a făcut nu numai cinste ci ne-a trimis numele neamului afară peste hntare, în haina curată care îmbracă un suflet curat. Presa străină nu face elogii. A rămas, încântată în faţa dovezii, pe care Românii au pus-o la Alba-Iulia faţă în faţă cu minciunile iscovite de duşmanii neamului.

Şi tot nu este bine!

Ziarele ungureşti, îndurate de frumoasa dovadă a românismului desfăşurat între zidurile Cetăţii lui Mihai, caută să acopere sub murdăria cernelii tot ce a fost sfânt şi înălţător în ziua când neamul românesc

a dat dovada trăinicieii şi bucuriei unităţii şi libertăţii lui.

Am tăcea, dacă între duşmanii acestei sfinte clipe, am vedea numai pe aceea, cari nu sunt de un nea cu cei adunaţi în faţa altarului.

Presa liberală însă — nu căutam măruntelile-i motive! — se ia la întrecere cu ziarele ungureşti în a deşirma tot ce s'a petrecut la Alba-Iulia.

### JAFUL IN AVEREA STATULUI.

S-au descoperit ordonanţe false, atele achitate de două şi de trei ori.

Comisia însărcinată de d-nul Mihai Popovici cu verificarea ordonanţelor dela Casa centrală a tezaurului, în urma fraudelor săvârşite de casierul Romano, şi-a încheiat o parte din lucrări. Aceste lucrări cuprind rezultatul verificării ordonanţelor de la ministerele: comunicaţii, interne şi domenii.

S-au făcut descoperiri senzaţionale.

S-au găsit ordonanţe false, atele achitate de două şi de trei ori.

De asemenea s-au mai găsit ordonanţe date la articolele bugetare cari depăşesc disponibilul.

## Valul-nemulţumirilor

Presa liberală dela centru ca şi cea din provincie, vorbeşte zilnic de valul nemulţumirilor şi de pierderea popularităţii partidului naţional-ţărănesc.

Nemulţumirile sunt, într-adevăr multe şi mari.

Dar liberalii ar trebui să înţeleagă că întreg valul e fălul nenorocitei lor guvernări de zece ani de zile.

Sunt nemulţumiţi o seamă de inşi pentru că n-au ajuns şi nu pot ajunge la posturi uşoare şi la salare nemuncite.

Aceştia, dedaţi să vadă pe orice trântă liberal înfruntându-se din bunurile comunei, ale judeţului şi statului, credeau că venind la putere partidul naţional-ţărănesc va urma acelaşi metod, împărţind aderenţilor săi, cu mână largă, ceea ce nu poate fi împărţit, averea ţării, care trebuie chivernisită şi pusă în serviciul naţiunii.

E numai natural că, din cauza economiilor ce le face guvernul actual, să se nască astfel de nemulţumiri. Dar ele nu s'apără. Tot ce pot face este să întărească cuvântul spus de fruntaşii noştri că partidul naţional-ţărănesc este un partid al legalităţii, al cinstei şi al muncii.

Cele mai mari nemulţumiri rezultă însă din nelegiuirile săvârşite cu prilejul expropriierilor şi improprietarilor. În fiecare sat găsim neîndreptăţiri şi o mulţime de comune stau gata să-şi apere dreptul lor cu pumnul, cu furca şi toporul.

Există o mulţime de sentinţe definitive privitoare la păduri,

păşuni şi teritorii comunale. Unele s'au pronunţat cu ani înainte, altele numai în pragul căderii guvernului liberal — fără a se aduce la cunoştinţa populaţiei.

Puşi în faţa acestor sentinţe revoltătoare, — de ce ne-am mira

dacă şi oamenii răspund tot cu revoltă.

De ce ar fi însă partidul naţional-ţărănesc responsabil de faptele nelegiuite ale liberalilor? Şi de ce ar însemna ele o pierdere a popularităţii guvernului actual, care încearcă să repare nedreptăţile ori unde se poate face o îndreptare?

## Congresul foştilor întemniţaţi

În urma iniţiativei luate de părintele Marcu, fost întemniţat, a avut loc Duminecă la Cluj un congres al foştilor întemniţaţi, care a fost onorat şi de prezenţa d-lui ministru dr. Sever Dan. După expunerea doleanţelor delegaţilor întemniţaţilor s'a hotărât înfiinţarea „Uniunii generale a foştilor internaţi şi întemniţaţi” alegându-se primul comitet în frunte cu d-l Laurenţiu Oanea ca preşedinte şi d-nii Sebastian Stanca, Nicolae Boilă şi Constantin Ţăran ca vicepreşedinţi. Preşedintele de onoare al Uniunii a fost proclamat d-l Ştefan C. Pop, preşedintele Camerei Române.

În decursul discuţiunii, care a urmat în şedinţa de dimineaţă a luat cuvântul şi d-l ministru Sever Dan, care a spus în resumat următoarele:

Găsesc ideea organizării foştilor întemniţaţi politici şi internaţi ca necesară şi binevenită. Necesară, ca să se cunoască spiritul de jertfă al tuturor păturilor din Transilvania şi Banat şi contribuţiunea noastră la înfăptuirea idealului naţional. Mă simt deosebit de fericit, că mă găesc aici în mijlocul foştilor mei camarazi de suferinţă ai temniţelor şi lagărelor ungu-

reşti. Şi acum când sărbătorim a zecea aniversare dela înfăptuirea idealului naţional, comitetul care se va alege, trebuie să se ştie, că va avea nu numai o sarcină grea dar tot în acelaşi timp şi o sarcină frumoasă, ca să adune toate datele privitoare la luptele noastre din trecut şi eternizând suferinţele noastre să rămână în istorie şi contribuţia noastră la această aniversare a înfăptuirii celui mai mare ideal al strămoşilor noştri. O seamă de zisrişti distinşi au fost svârşiţi în umedele temniţe ungureşti pentru articolele lor de îmbărbătare şi curaj alături de intelectuali, meseriaşi şi ţărani.

Pot să vă asigur că ţara înţelege să-şi facă datoria faţă de cei cari s'au jertfit. În ultimele luni ţara a satisfăcut îndatoriri mari, şi astfel sunt în situaţia de a afirma, că şi cereurile juste ale foştilor întemniţaţi şi internaţi politici vor fi satisfăcute în limitele posibilităţilor.

Să aveţi convingerea, că ţara nu vă este nerecunoşcătoare. Mari şi mici greutăţi au existat şi există pentru ţara noastră, dar guvernul care este în fruntea ţării va şti să-şi facă datoria.

## Să fie adevărat?

Ziar şovinist maghiar subvenţionat de liberali.

În nrul de Sâmbătă 4 Mai c. (No. 106), ziarul „America” din Cleveland dă gravele relaţiuni de mai jos:

„Az Ujság” — o publicaţie săptămânală cu un tiraj foarte mare — aduce o gravă acuză ziarului „Szabadság”, cel mai şovinist ziar unguresc din America.

„Az Ujság” acuză pe colonelul Cserna, directorul ziarului „Szabadság” că ar fi primit, oarecare sumă de bani din partea guvernului brăţienist.

„Directorul ziarului „Az Ujság” e gata a merge în faţa tribunalului şi a dovedi cele afirmate în numărul său din 3 Mai a. c.

„Am rămas surprinşi de această destăinuire. Se poate ca guvernul liberal să fi întreţinut legături cu ziarul unguresc, care duce campania cea mai înversunată contra tratatului dela Trianon? Contra României? Se poate ca brăţienştii să subvenţioneze o publicaţie ungurească dovedită a fi în legătură intimă cu guvernul Bethlen? Se

poate să trimită o sumă de bani unei publicaţii despre care se ştie că ne duşmăneşte?

„Noi, Românii din America, ne sbatem ca peştele pe uscat a pune stavilă puhoiului de minciuni răspândit cu atâta dârnicie de agenţii Budapestei şi, din sărăcia noastră strângem cu dolarul dela cei înşelători, pe când ciocoismul brăţienist, nu numai că întreţine agenţi provocatori printre noi ca să ne tulbure liniştea, ci plăteşte bani grei însuşi aceluia cu cari ne luăm de piept.

Rămânem consternaţi şi mai avem cuvânt în faţa cuvântului dureros de mai sus, venit dela fraţii din America!

D-l P. Halippa — victima unui grav accident. O telegramă din Tarutino anunţă: D-l Pan. Halippa, ministru Basarabiei şi Virgil Potârcă, subsecretar de stat la ministerul de domenii venind în Basarabia pentru a face o inspecţie, în apropiere de comuna Malu Mare au suferit un accident.





ARTISTICE.

Expoziția de pictură

a d-nei Virginia Tomescu-Scrocco.

Se va deschide zilele acestea în una din sălile „Astrei” expoziția de pictură a d-nei Virginia Tomescu-Scrocco.

D-se s-a afirmat în artă prin numeroase expoziții personale, ce a făcut la Milano, Roma, Torino și Geneva.

Vine în țară cu dorința de a lucra prin diferite regiuni și a duce în Italia, costume, peisagii din țară spre a face o expoziție de propagandă artistică.

Critica ziarelor italiene ne convinge că Brașovul este vizitat de o adevărată valoare artistică.

Expoziția de pictură

a d-rei Roza Molnar.

Nu de mult s-a făcut în localitate, vernisajul expoziției de pictură a unei excepționale artiste, d-ra Roza Molnar.

Tablourile d-sale, — o adevărată gamă de culori proaspete, — fac să transpire acel „ceva”, spontan și indefinit, care caracterizează și scoate în relief pe creatorul de rasă.

Pictura d-sale, — observăm cu plăcere, — este pictura atitudinii ferme; în coloritul d-sale răgăsim nuanțe temperate: culorile crude fermează temperamentul artei sale viguroase.

De vânzare casele din str. Valea Tei No. 1 bis, compuse din 2 camere, bucătărie, curte mare. A se adresa la proprietar. 2—3

Festival artistic.

Societatea artistică-literară „Livia Rebreanu” din Bistrița a ținut un festival artistic urmat de dans în seara zilei de 19 Maiu 1929 în comuna Prundul Bărghăului.

Festivalul s-a deschis cu comedia „Inspectorul broaștelor”, în care d-l I. Griga a dat dovadă de calități artistice în rolul ministrului. Neîntrecut de hazliu a fost d-l N. Greavu în rolul ușterului.

De asemenea merită laudă d-l I. Ilea interpretul rolului Văcolac și d-l V. Sebastian în rolul lui Iorganda.

Deosebit de umoristic a fost d-l V. Moldovan în monologul „Funcționarul dator”.

In piesa „Ariciul și soborul”, Puica, d-șoara L. Plăianu a reușit excelent să subjuge prin năvitate pe Părvu, poetul pictor cu gesturi boeme, d-l Ioan Ilea, iar d-l N. Greavu a jucat bine rolul lui Dimancea.

Asistent.

Mare serbare câmpenească

Aranjează în Răcădău (valea Cetății) parohia ort. rom. a Brașovului vechiu cu concursul Școalelor și al tuturor societăților culturale.

Duminecă, 2 Iunie a. c.

Venitul este destinat fondului de clădire al Caselor culturale din Brașovul vechiu.

Facem apel călduros la binevoitorul sprijin al onoratului public.

Brașovul vechiu, 28 Maiu 1929. Epitropia parohiei ort. rom. 1—3

Mica publicitate

De vânzare un autobus Chevrolet 22 H. P. în funcțiune bună. Informațiuni: Prundul Roz. Ior No. 11. Etaj I. 3—3

De vânzare sau închiriere imobil, 4 camere, bucătărie, grădină cu pomi fructiferi din Str. Pejiște a) No 2 Brașov. Informațiuni: Str. Castelului No. 43. 563 3—4

De vânzare din cauză de mutare o casă din 8 camere, 3 pivnițe, spălătorie, dependințe, instalație electrică cu preț convenabil. Informațiuni la proprietar, Ștefan Marko Str. Valea Morilor B. 12 Brașov Scheiu. 569 1—3

De vânzare 5 camere bucătărie, grădină, lumină electrică, sobe teracotă, apă în curte, pod etc., în strada Pejiște D. No. 6, A se adresa la proprietar. 2—3

De vânzare una orgă mare, care a fost folosită, dar e în condițiune prea bună. Impărțită se potrivește și în două biserici. Informațiuni se găsesc la Parochia Reformată din Brașov, (Str. Calvin No. 3). 554 3—3

Orgă de vânzare.

De vânzare una orgă mare, care a fost folosită, dar e în condițiune prea bună. Impărțită se potrivește și în două biserici. Informațiuni se găsesc la Parochia Reformată din Brașov, (Str. Calvin No. 3). 554 3—3

Ordonanță

Noi Constantin Voina Colonel în rezervă Prefectul Poliției orașului Brașov;

Având în vedere autorizățiunea No. 10820/1929, dată nouă de către dl Primar al Municipiului Brașov, pentru a ordona examinarea birjelor de piață, a cailor, harnașamentelor și a vizitiilor, potrivit § 3 din Regulamentul orășănesc privitor la birjerit,

Ordonăm

Art. 1. În zilele de 18 și 19 Iunie 1929, ora 9 a. m., dispunem convocarea comisiunei de examinare a birjelor, cailor, harnașamentelor și vizitiilor, pe platoul de sub straje. Comisiunea se va compune din următorii membrii:

Dl Director al Prefecturii Nicolae Crăciun ca președinte.

Dl dr. Saltzer medic veterinar.

Dl Salman țapețier.

Dl dr. Rimmer șef al Biroului Industrial și dl Comisar Popa șeful circulației sau delegatul său dl Sub-comisar Răsnoveanu ca secretar.

Art. 2. Scopul comisiunei este să fie în bună regulă, ca să fie sănătoși și să nu fie cu defecte: șchopi, orbi sau cu alte defecte cari să inspire scârăbă publicului, să aibă fiecare proprietar bilete de vite asupra cailor, să aibă autorizățiunea industrială asupra acestei industrii, vizitiile să fie insinuăți la serviciul circulației și să posedă autorizățiunea de mână de la Prefectura Poliției, să fie curat îmbrățăți, fiecare trăsura să aibă afișat la loc vizibil tariful afișat etc.

Art. 3. Toți proprietarii sau concesionarii de birji sunt obligați ca în zilele emintate la art. 2 să se prezinte cu trăsurile, caili, harnașamentul și oamenii de serviciu pe platoul de sub straje.

Acei cari se vor sustrage dela această examinare generală vor suferi pedeapsa dictată de regulamentul orășănesc referitor la birjerii și i se va retrage autorizățiunea industrială.

Art. 4. Proprietarii de birji sunt obligați a achita anticipativ spre se comisiunei ceri conf. aprobării Delegăției Permanente a Municipiului No. 10820/1929, s'au majorat dela Lei 40 la zi 50 și dela Lei 20 la Lei 30, cum au fost în anul trecut.

Art. 5. Dl casier respective dl președinte al asociației birjarilor va încasa anticipat aceste taxe legale, pe cari în ziua ținerii sedinței le va distribui membrilor comisiunei în mod egal.

Art. 6. Prezenta ordonanță se comunică asociației birjarilor, Primăriei Municipiului Brașov și fiecă uia dintre membri comisiunei.

Dată în cabinetul nostru astăzi 27 Maiu 1929.

Prefectul Poliției: C. Voina.

PÁSZTORI & HETTMANN BRAȘOV

Fabrică de materiale de mobile, de fer și oțel.

Livrează prompt împletituri și țesături de sarmă de tot soiul precum și mobile de fier și oțel în diferite calități. 14—16

STAȚIUNE de încărcare modern aranjată pentru Ing. W. Bittermann Str. de Mijloc No. 26.

Bănci pentru grădină, Furtunuri pentru grădină Macarale pentru furtune Impermeabile (tărgi). IUL. TEUTSCH BRAȘOV, Str. Porții 33.

De închiriat eventual de vânzare 2 camere moderne, bucătărie, o dae de baie cu grădină mare, 2 prăvălii mari, grajd și dependințe. De vânzare aranjament de prăvălie. Toate acestea se pot închiria și în parte. Informațiuni în Str. Gării 58 e. 573 1 1

Ocaziune 2 candelă de argint marcate de vânzare Str. După Inșiți No. 7. 574 1—3

Prefectura județului Treiscaune. Serviciul Contabilității.

No. 8071/1929.

Publicațiune de licitație

Prefectura jud. Treiscaune, în ziua de 18 Iunie 1929 ora 10 va ține în camera 2 dela Prefectură licitație publică cu oferte închise și sigilate fără drept de supraofertă pentru darea în întreprindere a lucrărilor de harnasort cu carul a cantității de 120 m. c. piatră spartă de bazalt, necesară întreținerii șoselei jud. Sft. Gheorghe—Reci-Covasna km. 0—12, în valoare de Lei 131,000 după deviz.

Concurenții deodată cu prezentarea ofertelor lor vor depune și o garanție de 4% în numerar sau efecte garantate de stat și consignate la vr. o Administrație Financiară din Țară, anexând la ofertă recepșia de consignare a garanției.

Condițiunile generale și caietele de sarcini se pot vedea zilnic, afară de săbători și Dumineci, între orele 11—13 la Serviciul tehnic jud.

Dispozițiunile Art. 72—83 din L. C. P., și condițiunile generale pentru întreprinderi de lucrări publice sunt aplicabile acestei licitațiuni.

Sft. Gheorghe, la 22 Mai 1929 p. Prefect: Șef de serviciu: indescifrabil indescifrabil.

Aviz Arzându-mi-se permisul de circulație No. 409 Bv. eliberat de Prefectura Pol. Brașov pe numele Maria Tschinkel din Str. Nășipului de jos No. 1 a il declar de nul. Maria Tschinkel. 576 1—1

Invitare

Comitetul Asociațiunii pentru soroginirea învățăcelor și sodalilor români din Brașov împreună cu Comitetul Sindicatului Național Avram Iancu din Brașov, invită pentru ziua de Miercuri 12 Iunie a. c., ora 7 p. m. în sala Sfatului Orășănesc pe Dnii membri ai ambelor societăți, la Adunarea generală extraordinară, iar dacă nu s'ar prezenta numărul necesar de membri, se va ține a doua Ad. generală în ziua de 19 Iunie a. c., ora 7 p. m., cu următoarea ordine de zi:

- 1. Deschiderea adunării generale. 2. Numirea a 3 verificatori. 3. Cetirea Procesului Verbal cu inventarele ambelor Societăți. 4. Cetirea și votarea statutelor de fuzionare. 5. Demisionarea vechilor Comitete și alegerea noului comitet. Diverse. Brașov, 24 Maiu 1929. Comitetele ambelor Societăți. 572 1—3

România Corpul Portăreilor Tribunalului Brașov

No. 3304—1929.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziunii Nr. G. 9325—1927 a judecătoriei de ocol Brașov, în favorul reclamantului Nicolae Puiu din Brașov repr. prin avocatul dr. N. Ioanșin din Brașov pentru încasarea creanței de 5862 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 4 Iunie 1929, orele 3 d. m. la fata locului în Brașov, Str. Spitalului No. 40, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile de casă în valoare de 13500 lei.

Indescifrabil indescifrabil.

In caz de nevoie și sub preț de estimare. Brașov, la 15 Maiu 1929. 568 1—1 portărel

CURSE cu AUTOBUSUL pentru persoane și bagaje Brașov -- Făgăraș -- Sibiu Circulație zilnică! Prețuri convenabile! Intocmire confortabilă! Pleacă din Brașov dela Vila Kertsch dimineața la ora 5 1/2 Sosește la Făgăraș — — — — — 8 Pleacă din Brașov dela Vila Kertsch . . . . . 6 Sosește la Făgăraș — — — — — 8 1/2 Pleacă din Făgăraș la Brașov dimineața la ora 8 Pleacă din Făgăraș la Brașov . . . . . 9 Pleacă din Brașov după masă dela Poșta la ora 1 1/2 Pleacă . . . . . 2 Sosește la Făgăraș . . . . . 4 Pleacă din Făgăraș după masă dela hotel Veber la ora 5 . . . . . 4 1/2 Pleacă . . . . . hotel Veber la ora 5 1/2 Legătură din Sibiu seara cu trenul spre Copșa Mică Cluj, Alba Iulia, Arad și din Brașov spre București și în alte direcții. Angajăm curse în toate direcțiile. 567 1—5 Concesionarii.

AVIZ. Comersant văduv 44 ani având prăvălie proprie în centrul unui oraș mare din Transilvania și întreg aranjamentul unei locuințe moderne, doresc căsătorie cu d-șoară de 30—35 ani sau văduvă prin deces, fără copii cu dotă corespunzătoare. Adrese însoțite de fotografie a se trimite la Adm. fiii sub „Blondine”. 565 2—3

Depozit stabil bogat de baterii escelente pentru toate scopurile. Reparaturi se execută prompt și conștientos.

ACUMULATORI

